

九华山曾改名福州山

——蒋介石在南京鲜为人知的那些事儿

自1927年入主南京起,至1949年黯然离开,扣除因为抗战,留住陪都重庆8年及其他因素外,蒋介石实际居留南京约12年之久。他与南京的交集颇深,轶闻、闹剧也不胜枚举,本文介绍的几桩鲜为人知的往事,系珍贵史料和当事人亲历。 谷万中



今南京卫岗55号院内,民国时,74师曾驻扎在此

明故宫机场的“小便风波”

1929年前后,在一次“总理纪念周”大型活动中,发生了一场风波。

那天的天气十分阴冷,一大清早,南京各政府机关、团体、警察、宪兵等,冒着凛冽寒风,从四面八方络绎不绝来到明故宫机场。军警等队列整齐地站立会场的中央部位,公务人员及大、中学生等,则较为松散地站在外围。人们翘首等待着。

又过一段时间,时任南京市长刘纪文,在台前说了些什么以后会场便静寂下来,蒋介石来了,他身着军装,肩披大氅威风凛凛,迅疾步上讲台中央。刘纪文正欲宣布开始,却见蒋介石突然眼睛一瞪,手指讲台正前方,大声喝道:“那是干什么的?”刘纪文循蒋手所指处望去,身着白色警服的警察方队,好像缺了一小块。刘纪文即命人上前查看原委,原来是三区警察局一名警察,因为起得早,吃的是稀饭,实在憋不住了,需要小解了,因为是最后一排,就偷偷背过去“方便”。

他被带到台上面如土色,“扑通”一声跪下来,向蒋连连叩头。蒋介石怒发冲冠大声责骂,在场大员纷纷说情。警察局长当着蒋之面,将三区警察局长训斥一通,好说歹说,那个警察才被拖下台去。

荒唐的“覆舟山”改名闹剧

太平门附近的(小)九华山,曾称作覆舟山,它是钟山余脉向西走入南京城的第一山丘,海拔61米,面积12.9公顷。因为山形像一条反扣的大船而得名。其实,古代风水学上,山如覆舟乃一种吉祥的象征,可是蒋介石却不这么认为,他很忌讳这个从字面上看,是艘倾覆的巨轮的直观解释,总觉得不是好兆头。于是,他下达更名命令,要将“覆舟两字改福州”。

1946年11月8日,国民政府参军处总务局给当时南京市府发函:“主席谕,市内富贵覆舟两山(覆舟两字拟请改福州两字)……”接到

之风,还体现出高瞻远瞩,深谋远虑。

手谕:“脚踏车不许乘两人”

“骑自行车不准带人”可以说人人皆知的一个规定了。然而,这个规定究竟是何时制定的呢?坊间有说是建国初期。其实这不准确,率先下达骑车不准带人规定的其实是蒋介石。

蒋介石在南京期间,有个嗜好,有空时喜欢乘坐小车在城市四处兜风,看到什么情况就会事无巨细作出指示。当他看到街头小包车(轿车)停放不整齐、中山路海岛(安全岛)杂乱、许多地方卫生状况差等,他总是随时发出指令并直接指挥市政府照办。当他巡视到挹江门城楼的时候,发现这里的标语有些不妥,立刻发出手令:1936年5月17日参考第261号手令开:挹江门外标语,“立尽服务”四字,应即刻改正为“为公服务”。

在市区各处巡视,发现有不少市民骑车(当时南京习惯称之脚踏车)横冲直闯的状况,还有路人过街十分随意,他即刻向市府发出指令:“蒋主席谕,脚踏车不许乘两人及行人不许在路中横窜”,市政府接到指令总不敢怠慢,立刻部署执行。



南京市档案馆馆藏74师“水费官司”文件

那年今日

1932年1月15日

南京“国民外交后援会”请愿与日断交



1932年1月16日《中央日报》刊载南京国民外交后援会相关新闻

1932年1月15日上午10点,南京“国民外交后援会”召开第一次常委会,议决:通电全国,迅速组织国民外交后援会,请政府即日宣布与日本断绝国交。

日本对中国推行对华侵略扩张政策由来已久,为造成东北出现群龙无首的局面,借机占领东北,于1928年6月,日本关东军发起皇姑屯事件,将张作霖乘坐的列车炸毁,导致张作霖重伤不治身亡。此后,日本发动侵略战争寻找口实,制造了“万宝山事件”。

1931年9月18日,日本又制造震惊中外的“九一八事变”。当天夜间,日本关东军以所谓柳条湖地区南满铁路被炸事件为借口,悍然炮击沈阳,进攻北大营。9月19日凌晨,关东

军司令官本庄繁又公然命令所属各部全线出动,向中国军队发起进攻。而驻守在当地的中国军队则因事前即接到严令,事变发生后又接到“务必力避冲突,不得抵抗”的通知,因此除少数部队稍加抵抗外,绝大多数的部队全都不战自退。

日本对东北三省的大规模侵略强烈地震动了中国社会,一个个群众性的抗日救亡运动很快在全国许多城市和村镇兴起,要求团结起来共同抵抗日本帝国主义的侵略。

虽然在1921年1月15日,南京的“国民外交后援会”就请愿与日断交,但由于复杂的原因为,国民政府一直没有宣布与日断交。太平洋战争爆发后的1941年12月9日,中国正式对日本及德国、意大利宣战。

1937年1月15日

南京市民踊跃捐款支持傅作义抗日

1937年1月15日下午2点,南京“国民贡献一日推行委员会”举行了第五次常务委员会议,修正通过“首都各界贡献一日所得实施办法”。

规定自1月17日起到31日止,凡服务首都各机关学校团体、报社公司商店等员工,应把一天的薪水贡献给国家。凡首都各公司商店,应把1月24日一天营业所得的款项,最低限度提百分之十二,贡献给国家。凡首都各机关学校团体等,应节省一天的办公费,贡献国家。收得款项,须在1937年1月31日之前,可以汇缴给指定的中央、中国、交通、上海等银行,或直接交到委员会的收款处。

在1937年1月16日刊登的《中央日报》上,“国民贡献一日推行委员会”申明,第一期募得款已汇出一万元,将再汇一万元交绥远傅作义主席。

“国民贡献一日推行委员会”成立于绥远抗战期间。绥远抗战发生在1936年11月—1936年12月,当时,李守信率领的蒙古军与王英率领的伪军共同进攻绥远省,遭到傅作义军击退。初期傅作义军处于守势,在成功抵挡住伪军对红格



1937年1月16日《中央日报》刊载南京市民捐款抗日相关新闻

尔图的进攻之后开始发动反攻,并于反攻中夺回了被蒙古军控制的百灵庙。此后伪军连同蒙古军在关东军空军的配合之下对百灵庙发动反扑,被晋绥军重创并击退。战争最终以晋绥军大获全胜而告终。日本方面因为此次严重失利而减少了在总攻中使用伪军的次数,而中方在该场战役的胜利也对中国民众的抗日积极性起到了一定的鼓舞作用。

实习生 董银
现代快报记者 白雁